8. cviceni z linearni algebry
Cile cviceni:
e procvicit pojem linedrni nezavislosti a hleddni bazi
e motivovat hledani souradnic vzhledem k bazi

Soutradnicemi vektoru v vzhledem k bazi (vy,...,v,) rozumime jednozna¢né urceny
aritmeticky vektor (aq,...,a,)T, pro ktery v =>""_ a;v;.

Zakladni priklady:

1. Rozhodnéte, zda je posloupnost vektoru X v linearnim prostoru V' linearné zavisla ¢i

nezavisla, jestlize

(a) X =((1,0, 2,1)T, (2,0,1,D)7, (1,0,1,-1)") a V = Q*,
— (L), (1,0)T, (3,4)7) a V = 22,

((1, 1, 2)T (2,0, )T, (2,1, 1)1) a V = Z3,

=(141,2—3i) aV = C nad télesem R,

(1 +i,2 — 32) a V = C nad télesem C,

= (a?

z?+x+1,2% + 22,27 + 2) a V = R[z] nad télesem R.

2. Pro matici A nad télesem Q najdéte baze prostoru Im A, Im A7, Ker A, Ker A7
jestlize

1 2 121 2
@A={2 1] MA=[2 11 1] (©A=1I, (c)A=0,m
14 1525

3. Najdéte néjakou bazi podprostoru U linedrniho prostoru V', jestlize
(8 U= (21117, (42,197, (,4,3,07, (1,5,4.97) proV = 24

(b) U =((2,0,3,4)" ,(3,3,1,2)T,(3, ,1,2)7 )pro V =173,

(c) U=1{(1,1,3,6)T,(5,5,1,0)1,(3,3,2,6)T) pro V = Z2,

(d) U=(a*+z+1,2%+2x,2% + 2) ro V = R[z] nad télesem R.

1 2 1
4. Ovéite, ze je posloupnost vektora M = ({ 0|, [ 1], | 1 |) bédze vektorového prostoru
2 1 1
Q3 nad télesem Q a spocitejte soufadnice vektoru v € Q? vzhledem k bazi M, jestlize
0 2 4
(a) v=10 (b)y v=11 (c) v=11
0 1 3

5. Ovéite, ze B = (3 — 4,1 — 2i) tvoif bdzi linedrniho prostoru komplexnich ¢isel C nad
télesem R a spocitejte soufadnice vektoru .
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Obtiznéjsi piiklady:

6. Vyberte z posloupnosti X = ((0,0,0,0)7,(3,1,4,2)7,(2,3,5,1)7,(1,5,6,1)") bazi
podprostoru U = (X) aritmetického vektorového prostoru Z: a dopliite ji bazi celého
prostoru Z1.

U’lohy k zamysleni:

7. Najdéte nenulovy raciondlni polynom stupné (nejvyse) 3, jehoz kofenem je redlné éislo

1— V2.

Resent:
1. (a) LN, (b) LZ, (¢) LZ, (d) LN, (e) LZ, (f) LZ.
2. Postupné Im A, Im A7, Ker A, Ker A™:

(2) napt. ((é) = (?)% ((%) 7 @ ), 0, (({) ).
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6. ( nar ) je baze U a napf. ol 11 ji dopliiuje na bézi Z7.
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